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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację nr 2907, Pana Tadeusza Tomaszewskiego, 
Posła na Sejm RP z dnia 10 czerwca 2024 roku w sprawie podpisania umowy wynikającej 
z art. 18 ust. 5 ustawy z dnia 17 sierpnia 2023 r. o osłonach socjalnych dla pracowników 
sektora elektroenergetycznego i branży górnictwa węgla brunatnego (Dz. U. 2023 
poz. 1737), dalej „Ustawa o osłonach”.

Ustawa o osłonach określa zasady nabycia prawa do urlopu energetycznego, urlopu 
górniczego oraz jednorazowej odprawy pieniężnej przez pracowników sektora 
elektroenergetycznego w okresie wyłączania jednostek wytwórczych oraz przez 
pracowników branży górnictwa węgla brunatnego w okresie systemowej redukcji, 
ograniczenia lub zakończenia wydobycia węgla brunatnego, w związku z transformacją 
sektora elektroenergetycznego. 

Ponadto, ustawa o osłonach określa zasady wypłaty świadczenia socjalnego w okresie 
korzystania przez pracowników z urlopu energetycznego i górniczego oraz wypłaty 
jednorazowej odprawy pieniężnej. 

Jednakże, zgodnie z art. 19 ustawy z dnia 17 sierpnia 2023 r. o osłonach socjalnych dla 
pracowników sektora elektroenergetycznego i branży górnictwa węgla brunatnego wypłata 
świadczeń socjalnych dla uprawnionych pracowników następuje nie dłużej niż do dnia 
31 grudnia 2053 r., a wyplata jednorazowych odpraw pieniężnych następuje nie dłużej niż 
do dnia 31 grudnia 2049 r., co wskazuje długookresową perspektywę czasową działań 
związanych z finasowaniem osłon socjalnych dla pracowników zatrudnionych 
w przedsiębiorstwach wskazanych w art. 3 tej ustawy.

Przy czym, co istotne i należy to podkreślić, przedmiotowa ustawa  nie wskazuje momentu 
(konkretnej daty) w którym profesjonalny przedsiębiorca powinien podjąć indywidualne 
działania dotyczące pracowników branży górnictwa węgla brunatnego w związane 
z systemową redukcją, ograniczeniem lub zakończeniem wydobycia węgla brunatnego, 
w związku z transformacją sektora elektroenergetycznego.

Kwestie te są uzależnione od decyzji samych zainteresowanych podmiotów, 
tj. przedsiębiorstw górniczych czy energetycznych. 

Pragnę poinformować, że w celu przygotowania obsługi procesu realizacji świadczeń 
przyznanych ww. ustawą o osłonach w Ministerstwie Aktywów Państwowych trwają prace 
związane z zapewnieniem środków budżetowych oraz wypracowaniem adekwatnych 
procedur i dokumentów umożliwiających właściwą realizację tego procesu oraz sprawnym 
wdrożeniem systemu wypłat.

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Robert Kropiwnicki
sekretarz stanu
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